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РЕФЕРАТ 

Структура та обсяг. Кінцевий звіт про науково-дослідну роботу  

“Екологічна безпека гідролітосфери на ділянках вуглевидобутку 

Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну” складається з 

реферату, вступу, 2 розділів, висновків, переліку використаних в роботі 

джерел. Загальний обсяг роботи - 105 сторінок, у тому числі основна 

частина - 92 сторінки. Робота містить 10  таблиць, 20 рисунків, 82 

посилання на використані літературні джерела.  Об'єкт досліджень – 

гідролітосфера на ділянках вуглевидобутку Львівсько-Волинського 

кам’яновугільного басейну. За територіальною приналежністю, 

особливостями геологічної будови та вугленосності площу Львівсько-

Волинського кам’яновугільного басейну поділяють на 

Червоноградський, Нововолинський гірничо-промислові райони та  

Південно-Західний вугленосний район. Виконані авторами дослідження 

стосуються передовсім Червоноградського та Нововолинського гірничо-

промислових районів. 

Методи досліджень – польові: маршрутних спостережень, 

макроскопічного опису порід, рослин; аналітичні: ваговий, 

спектральний; математичні: головних компонент; загальнонаукові: 

аналіз, синтез, порівняння, індукція, дедукція.  

Встановлено геохімічну спеціалізацію порід окремих відвалів 

вугільних шахт Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну, 

встановлено парагенетичні асоціації компонентів порід.  Отримані 

оригінальні дані щодо видового складу, структури і спрямованості 

фітомеліоративних процесів на території відвалів. Визначено найбільш 

перспективні види деревно-чагарникових і трав'яних рослин для 

штучного і природного зарощування териконів. запропоновано 

природоохоронні заходи. 

.  



4 
 

ЗМІСТ 

 

Вступ                                                                                                    

2. Еколого- геохімічні моделі на ділянках вуглевидобутку 

5 

7 

2.1. Методика досліджень  7 

2.2. Ділянка шахти Степова 8 

2.3. Ділянка шахти Межирічанська 19 

2.4. Ділянка шахти Червоноградська 43 

3. Забезпечення екологічної безпеки ділянок вуглевидобутку 

Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну 
56 

3.1. Технічна рекультивація територій вуглевидобутку та напрями 

використання відходів вуглевидобутку 
56 

3.1.1.Відходи вуглевидобутку як джерело мікроелементів 58 

3.1.2. Використання відходів вуглевидобутку в будівництві 60 

3.1.3. Інші способи використання 73 

3.2. Біологічна рекультивація територій вуглевидобутку 80 

3.2.1. Методика досліджень 80 

3.2.2. Результати досліджень 81 

3.2.3. Сприяння природному зарощуванню відвалів шахт 87 

3.2.4. Формування фітомеліоративних насаджень на відвалах 

шахт 
90 

Висновки 94 

Список використаних джерел 102 

 

  



5 
 

ВСТУП 

Науково-дослідна робота  “Екологічна безпека гідролітосфери на 

ділянках вуглевидобутку Львівсько-Волинського кам’яновугільного 

басейну”  є складовою частиною комплексу робіт, які проводяться на 

виконання одного з головних напрямів науково-дослідної роботи у 

Львівському державному університеті безпеки життєдіяльності 

"Підвищення рівня захищеності об’єктів та населених пунктів" пункт 

“Розробка нових методів реабілітації територій, забруднених відходами 

гірничо-хімічної промисловості, важкими металами, радіонуклідами, 

нафтою та нафтопродуктами”. 

Розробка вугільних родовищ пов’язана з вийманням на поверхню 

великих об’ємів порід, води та газу. Під час видобування тони вугілля 

шахтним способом на поверхню надходить близько 100 м3 породи, 3 м3 

шахтної води, 13 м3 метану, 8 м3 діоксиду вуглецю. 

Речовини, які виймають з надр у процесі вуглевидобування часто є 

токсичними. Це призводить до формування у верхніх горизонтах 

літосфери і на її поверхні специфічних техногенних геохімічних систем, 

зокрема, терикон  — ґрунт — підземна вода, або шахтна вода — 

поверхнева вода — ґрунт.  

Недостатня вивченість вмісту у вугіллі рідкісних та розсіяних 

елементів і зміни їх кількості в продуктах його переробки та 

використання, а також їх впливу на стан довкілля спричиняє низку 

екологічних проблем. Зокрема в атмосферу надходить велика кількість 

шкідливих компонентів з наступним їх осіданням на прилеглих 

територіях. Відходи вуглевидобутку, вуглепереробки та його 

використання, інтенсивно нагромаджуються у спеціальних відвалах 

створюючи джерела забруднення ґрунтів та вод передусім S, As, Hg та 

важкими металами 
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Метою роботи було охарактеризувати чинники техногенного 

впливу на ділянках вуглевидобутку та запропонувати природоохоронні 

заходи. Головні завдання роботи полягали у вивчення складу і 

морфометричних характеристик териконів; встановленні літологічного 

та хімічного складу порід та парагенетичних асоціацій мікроелементів; 

оцінці ризику забруднення мікроелементами прилеглих територій, 

зокрема води річок Рата, Західний Буг та обґрунтуванні заходів щодо 

зменшення цього ризику; оцінці можливості використання порід 

терикону у будівельній та інших галузях промисловості; обґрунтуванні 

природоохоронних заходів.  

Встановлення парагенетичних асоціацій компонентів порід 

відвалів вугільних шахт дало змогу обґрунтувати геохімічні моделі та 

зпрогнозувати поведінку окремих мікроелементів на ділянках 

досліджень. 

Головними напрямами рекультивації територій вуглевидобутку 

Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну є технічна та 

біологічна рекультивації.  У звіті розкрито особливості  використання 

порід териконів вугільних шахт та запропоновано методологію 

біологічної рекультивації.  Обгрунтовано найбільш перспективні види: 

деревно-чагарникових та трав'яних рослин для фітомеліорації. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Породи відвалів шахт Червоноградського гірничо-промислового 

району характеризуються дуже мінливим макрокомпонентним та 

мікрокомпонентним складом. Виділено ділянки відвалів, у межах яких 

породи не містять понаднормових концентрацій хімічних елементів. 

Породи на таких ділянках можна рекомендувати до вторинного 

використання. Водночас виявлені ділянки розповсюдження порід з 

аномальними вмістами хімічних елементів. Зокрема, встановлено високу 

ймовірність надходження плюмбуму і молібдену у суміжні з порід 

терикону шахти Межирічанська у воду річки Рати у понадфонових 

кількостях.  

Породи терикону шахти Червоноградська порівняно з кларком 

осадових пелітових порід (глини, аргіліти) збагачені кобальтом (Kc 5,4), 

плюмбумом (Kc 2,1), манганом (Kc  1,9), ітрієм (Kc 1,7), купрумом (Kc 

1,2), ітербієм і берилієм (Kc 1,1).Виходячи з середнього, медіанного 

вмістів хімічних елементів, площі поширення високих вмістів хімічних 

елементів та їхньої токсичності найбільш потенційно небезпечними для 

довкілля є  плюмбум, кобальт, купрумі манган. 

2. Обґрунтовано парагенетичні асоціації хімічних елементів у 

породах відвалів вугільних шахт та з’ясовано чинники які впливають на 

розподіл окремих мінералів та хімічних елементів у породах териконів. 

Зокрема, у межах терикону шахти Межирічанська встановлено, що 

сидерит і пірит передусім містяться у аргілітах, та про те що перегорілі 

породи представлені найчастіше алевролітами і пісковиками, а негорілі 

аргілітами. На вміст мікроелементів впливає низка чинників, а саме: 

ступінь перегорілості породи, наявність піриту, халькопіриту, сидериту, 

та літологічний склад порід. Перегорілі породи переважно розташовані у 

західній частині терикону. Негорілі породи формують східну частину 

терикону та окремі схили у західний частині терикону. Перегорілі 
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породи порівняно з негорілими мають вищу зольність (в 1,6 рази) та 

концентрацію хрому – в 2,6, скандію – 2,5, галію – в 2,3, барію – в 2,2 

рази, стануму, циркону –2,1, ванадію – 1,9, стронцію – 1,8, берилію, 

титана – 1,7, цинку, кобальту  – 1,6, фосфору, купруму – 1,4. Водночас у 

перегорілих породах встановлено розубоження молібдену – в 0,1, 

плюмбуму – 0,5, ітрію – 0,6,  мангану – в 0,7 рази. На вміст нікелю (Кс 

1,1) та ітербію (Кс 0,8) ступінь перегорілості породи практично не 

впливає. Головною причиною концентрування металів у перегорілих 

породах є підвищення їхньої зольності внаслідок вигорання вугілля.  

3. З’ясовано найбільш перспективні шляхи використання порід на 

окремих ділянках вугільних териконів, а саме в якості: природних 

будівельних матеріалів, сировини для виробництва будівельних 

матеріалів (для виготовлення цегли і черепиці, вогнетривких виробів, 

скла, штукатурно-кладок розчинів, цементу та інших виробів); джерела 

мікроелементів; сільськогосподарських добрив. 

4. Едафотопи затухаючих відвалів характеризуються низьким 

рівнем забезпечення органічними речовинами, високою кислотністю, 

наявністю важких металів.  

Кліматоп відвалів формується у залежності від орієнтації схилів 

(північ-південь, захід-схід) та характеру поверхні едафотопу. 

Оптимальними для зарощування є схили північної орієнтації (північний, 

північно-західний, північно-східний), на яких краще утримується волога. 

Для схилів південних експозицій характерними є ксерофітні умови 

(відносна вологість субстрату 37%). 

Горіння териконів  підвищує температуру субстрату відвалу та 

сприяє розвитку трав'яної рослинності (CarexpilosaScop.,DaucuscarotaL., 

ArtemisiaabsinthiumL.,Impatiensnoli-tangereL.) навіть у зимовий період. 

Процеси самозаростання активно проходять на схилах відвалів і 

значно слабше – на вершині. На схилах спостерігається заростання 

типовими для Малого Полісся лісовими рослинами Pinus sylvestris L., 



10 
 

Betula pendula Roth.,SalixcapreaL. Populus tremula L. за участю трав'яних 

видів Calamagrostis epigeios (L.) Roth., Galium verum L., Fragaria vesca L. 

Не типовим для малополіського регіону є розвиток на відвалах Galium 

spurium L. (G. vaillanti DC.), Stellaria media (L.) Vill, Arctium lappa L., 

Trifolium pratense Schreb. 

На затухаючих териконах виділено три стадії формування 

рослинного покриву: піонерна стадія → простий фітоценоз → складний 

фітоценоз. Формування рослинного покриву відбувається у такій 

послідовності: на першій стадії заростання видова різноманітність 

териконів дуже низька і, зазвичай, представлена рудеральними видами. 

На пізніших стадіях загальна кількість видів зростає з одночасним 

зниженням відсотку бур'янів. 

Коефіцієнт видового різноманіття затухаючих териконів має 

низький рівень (за Уіттікером – 3,23; за Сімпсоном – 4,78; за Шенноном 

– 0,67). Коефіцієнт рівномірності розподілу має високий показник – 

0,95-0,99, що свідчить про придатність териконів для природного 

заростання та рівномірного розподілу рослинності на поверхнях 

відвалів. 

На затухаючих териконах переважає низькоросла рослинність з 

невисоким коефіцієнтом фітомеліоративної ефективності KFM= 3,45. На 

залісених териконах коефіцієнт фітомеліоративної ефективності (KFM= 

6,225) більше наближений до коефіцієнту сосново-дубового субору 

(KFM= 9,4), що свідчить про домінування високорослої деревної 

рослинності.  

Для підвищення продуктивності рослинності на териконах, яким 

притаманне кисле середовище субстрату, необхідно проводити 

нейтралізацію вапняками, а також здійснювати удобрення ґрунтів.  

Необхідно запобігти масовому вирубуванню сосни звичайної, яка 

утворилася внаслідок природного заростання териконів та створити 

умови для запобігання виникнення та поширення лісових пожеж. Як 
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обов'язковий захід сприяння природному відновленню деревних порід та 

підвищення збереженості лісових культур на териконах вугільних шахт 

Нововолинського гірничопромислового району є обмеження випасу 

худоби та огородження штучних насаджень. Слід сприяти природному 

заростанню синантропною рослинністю. 

Для фітомеліорації териконів вугільних шахт Нововолинського 

гірничо-промислового району найбільш перспективними є такі види 

рослин: деревно-чагарникових – Betula pendula, Populustremula, 

Populusnigra, Pinussylvestris, Robinia pseudoacacia,Fraxinusexcelsior, 

Salixcaprea, Corylus avellana, Rubus idaeus, Rubus caesius, Rosa canina; 

трав'яних – Calamagrostisepigeios, Taraxacum officinalе, 

Plantagolanceolata, Taraxacumhybernum, Crepistectorum, 

Erigeroncanadensis, Hieraciumpilosella, Impatiensnoli-tangere, 

Sambucusnigra, Stenactisannua, Urticadioica, Artemisiaabsinthium, 

Arctiumlappa, Daucus carota. 
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